
Lohnverrechnung – Updatebeschreibung Version 202410 

 
Einspielen des Updates 202410 
 

Öffnen Sie das Lohnprogramm und starten Sie das Programm Datei / Update automatisch einspielen 

(falls Ihre Firewall den Zugriff unterbinden will, geben Sie ihn frei). 

 

Alternativ können Sie die Datei upd2024.zip von www.lohnverrechnung.com oder www.deutner-
software.at herunterladen und in das Lohnverzeichnis ...\Lohn2024 extrahieren (bestehende Dateien 

überschreiben).  
 

Wenn Sie das Lohnprogramm wieder starten, muss die oben links angezeigte Versionsnummer 202410 

sein. 

Übersicht der Änderungen 
 

I) Gesetzliche Änderungen 
 

1. Neues Tarifsystem mit Ergänzung E15 (Ausland-Schlechtwetter) rückwirkend ab 01.01.2024 

 

Es wurde von uns das Tarifsystem, welches auch schon für 2025 vorhanden ist, ins Jahr 2024 eingespielt, 

da es dafür doch einige neue Tarifgruppen und einige aufgelassene Tarifgruppen gibt. 

 

Folgende neue Tarifgruppen gibt es im Bereich der ÖGK: 

 

Dienstgebergruppe Tarifgruppe Bezeichnung Tarifgruppe 

BULAG B045E01E15 Arb. Lg./NB/SWA 

BULAG B045E15 Arb. Lg./SWA 

BULAG B201E15 Arb. BLG (AK)/SWA 

BULAG B202E15 Arb. BLG (o. AK)/SWA 

LANDW B105E15 Arb. (LK)/SWA 

NBBAU B001E01E15 Arb./NB/SWA 

NBBAU B001E15 Arb./SWA 

NBBAU B045E01E15 Arb. Lg./NB/SWA 

NBBAU B045E15 Arb. Lg./SWA 

NBNSA B001E01E15 Arb./NB/SWA 

NBNSA B045E01E15 Arb. Lg./NB/SWA 

 

Auch im Bereich der BVAEB-VAEB gibt es folgende neue Tarifgruppen: 

 

Dienstgebergruppe Tarifgruppe Bezeichnung Tarifgruppe 

BAHN V001E01E15 Arb. NB/SW-Ausland 

BAHN V001E15 Arb. SW-Ausland 

BAHN V021E01E15 Arb. (ohne IE) NB/SW-Ausland 

BAHN V021E15 Arb. (ohne IE) SW-Ausland 

BAHN V062E01E15 Arb. LE NB/SW-Ausland 

BAHN V062E15 Arb. Bergbau NB/SW-Ausland 

BERG V002E01E15 Arb. Bergbau NB/SW-Ausland 

BERG V002E15 Arb. Bergbau SW-Ausland 

BERG V063E01E15 Arb. LE Bergbau NB/SW-Ausland 

BERG V063E15 Arb. LE Bergbau SW-Ausland 

 



Weiters wurden im Bereich der BVAEB-VAEB die nachfolgenden alten Lehrlings-Tarifgruppen aufgelassen: 

 

Dienstgebergruppe Tarifgruppe Bezeichnung Tarifgruppe 

BAHN V050 Arb. LE (alt) 

BAHN V050E01 Arb. LE (alt) NB 

BAHN V050E01E02 Arb. LE (alt) NB/SW 

BAHN  V050E02 Arb. LE (alt) SW 

BAHN  V051 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL  (alt) 

BAHN  V051E01 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL (alt) NB 

BAHN  V051E01E02 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL (alt) NB/SW 

BAHN  V051E02 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL (alt) SW 

BAHN  V056 Ang. LE (alt) 

BAHN  V056E01 Ang. LE (alt) NB 

BAHN  V057 Ang. LE Jahr vor LE-Ende (alt) 

BAHN  V057E01 Ang. LE Jahr vor LE-Ende (alt) NB 

BERG V052 Arb. LE (alt) Bergbau 

BERG V052E01 Arb. LE (alt) Bergbau NB 

BERG V052E01E02 Arb. LE (alt) Bergbau NB/SW 

BERG V052E02 Arb. LE (alt) Bergbau SW 

BERG V053 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL (alt) Bergbau 

BERG V053E01 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL (alt) Bergbau NB 

BERG V053E01E02 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL (alt) Bergbau NB/SW 

BERG V053E02 Arb. LE Jahr vor LE-Ende oder HAL (alt) Bergbau SW 

BERG V054 Arb. LE (alt) Bergbau ks. PV, ks. Tät. 

BERG V055 Arb. LE Jahr vor LE oder HAL (alt) Bergbau ks. PV, ks. Tät. 

BERG V058 Ang. LE (alt) Bergbau 

BERG V058E01 Ang. LE (alt) Bergbau NB 

BERG V059 Ang. LE Jahr vor LE-Ende (alt) Bergbau 

BERG V059E01 Ang. LE Jahr vor LE-Ende (alt) Bergbau NB 

BERG V060 Ang. LE (alt) Bergbau ks. PV, ks. Tät. 

BERG V061 Ang. LE Jahr vor LE-Ende (alt) Bergbau ks. PV, ks. Tät. 

 

Bei den folgenden Tarifgruppen der BVAEB-VAEB wurde die Möglichkeit der Abrechnung von 

Sonderzahlungen entfernt, da es sich und um freie Dienstnehmer ohne Sonderzahlung handelt: 

 

Dienstgebergruppe Tarifgruppe Bezeichnung Tarifgruppe 

BAHN V080 Fr. DN Arb. 

BAHN V083 Fr. DN – Ang. 

BAHN V100 GFG besch. Fr. DN – Arb. 

BAHN V102 GFG besch. Fr. DN – Ang. 

BERG V081 Fr. DN – Arb. Bergbau 

BERG V082 Fr. DN – Arb. Bergbau ks. PV, ks. Tät. 

BERG V084 Fr. DN – Ang. Bergbau 

BERG V103 GFG besch. Fr. DN – Ang. Bergbau 

 

Das hat aber keinerlei Auswirkungen im Programm, da wir die Prüfung ob Sonderzahlung erlaubt ist an die 

Ergänzung E06 gekoppelt haben, daher war das auch bisher nicht möglich. 

 

Weiters wurde endlich die von uns mehrmals bekannt gegebene falsche Definition der Abschläge A15 
und A22 bei Geschlecht weiblich in der BVAEB-VAEB korrigiert und an das System der ÖGK angepasst. 
 



Das Programm prüft beim ersten Aufruf mit der Version 202410, ob eine aufgelassene Tarifgruppe 

vorhanden ist und bringt in diesem Falle ein Fehlerprotokoll. 

 

2. Erhöhung der SV-Höchstbemessung für Vorträge einer Urlaubsersatzleistung ins Jahr 2025 

 

Sollten Sie bereits jetzt eine Urlaubsersatzleistung abrechnen, die ins Jahr 2025 reicht und der 

Dienstnehmer kommt über die tägliche Höchstbemessung, dann ist das ab sofort berücksichtigt. Im 

aktuellen Jahr beträgt die tägliche Höchstbemessung € 202,- und im Vortrag der UE ins Jahr 2025 € 215,-  

je SV-Tag. 

 

3. Änderungen aufgrund der neuen ELDA-Erstellvorschriften ab 01.12.2024 

 

ELDA hat wieder einiges in den Meldungen ein- und umgebaut. Diese Änderungen sind bereits in dieser 

Version integriert und werden ab dem 01.12.2024 automatisch aktiviert. 

 

Es handelt sich dabei um folgende Punkte: 

 
a) Arbeits- und Entgeltbestätigung für Krankengeld Version 12 

Hier wurde das neue Feld Aussprache der Lösung des Beschäftigungsverhältnisses am eingeführt, dass im 

Falle des Austrittsgrundes 01 (Kündigung durch Dienstgeber) und 03 (Einvernehmliche Lösung) zwingend 

zu befüllen ist mit dem korrekten Datum. 

 

b) Arbeits- und Entgeltbestätigung für Wochengeld Version 11 

In dieser Meldung wurden folgende neue Felder für Prämien und Provisionen vorgesehen: 

 Prämien und Provisionen im Arbeitsverdienst enthalten 

 Nettobetrag dieser Prämien und Provisionen und 

 Berücksichtigung bei Sonderzahlung 

Das ist ab dem 01.12.2024 entsprechend zu erfassen. 

 

c) Entsendungen Version 08 

Auch dieses Jahr wurden die Entsendungen angepasst, aber doch nicht so krass, wie in den letzten Jahren. 

Aufgrund von Änderungen im Elda-Protokoll ist eine Entsendung mit dem Programm nur mehr ab 

Windows 7 möglich. Bei Betriebssystemen vor Windows 7 sind Entsendungen nur über Elda-Software 

möglich. Folgende Änderungen wurden integriert: 

 Die Angabe der zuständigen ÖGK erfolgt nun bei Angabe einer Beitragskontonummer und nicht 

des Landes AT für Österreich. 

 Wenn Flüchtling angehakt ist, dann darf der Dienstnehmer keine EU/EWR Staatsbürgerschaft 

haben 

 

d) Versichertenmeldungen 

Bei den Versichertenmeldungen kam es nur zu einer Definition der Meldung im Falle eines bis zu einem 
Monat dauernden unbezahlten Urlaubes. Der unbezahlte Urlaub ist MV-frei abzurechnen (was das 

Programm ohnehin automatisch durchführt), es muss aber der Zeitraum an die ÖGK gemeldet werden, da 

diese aufgrund der mBGM nicht erkennen können, wie lange der unbezahlte Urlaub dauert (Ausnahme, 

der ganze Kalendermonat ist unbezahlter Urlaub). Daher bitte sowohl für den ganzen Monat als auch im 

Falle eines unbezahlten Urlaubes vom 11.11.2024 bis 24.11.2024 folgende Felder unter Anmeldung – 
Korrektur SV-Daten (Änderungsmeldung) mit ELDA befüllen: 

 

 

 



  

Nach Klick auf die Schaltfläche OK erhalten Sie folgende Abfrage: 

 

 
 

Bitte auf Ja klicken, damit die MV-Freiheit nicht in den Personalstamm eingetragen wird, da wir ja ohnehin 

den unbezahlten Urlaub ohne MV abrechnen. 
 

e) Unfallmeldungen Version 05 

Auch diese Meldung hat nicht wirklich direkt mit dem Lohnprogramm zu tun und beschert einem fast 

jedes Jahr einen enormen Zeitaufwand für die ELDA Änderungen. Nun sind die Art der Verletzung und die 

verletzten Körperteile nicht mehr in Form von freiem Text zu erfassen, sondern es stehen Auswahlboxen 

zur Verfügung. Weiters kann definiert werden auf welcher Körperseite die Verletzung ist und es gibt bis zu 

3 Möglichkeiten der Definition der Verletzungen. Auch ein Feld für Beschädigung eines prothetischen 

Hilfsmittels (Körperbehelfe oder Brille) steht zur Verfügung. 

 

Das Formular ist derzeit nicht mehr zu finden, da es bereits eine Onlineerfassung gibt – daher wird 

weiterhin als alte Formular als Kontrolle der Datenerfassung ausgegeben. 

 

f) Meldung einer Berufskrankheit Version 02 

Bei dieser Meldung muss ab 01.12.2024 gemäß Liste der Berufskrankheiten aus Anlage 1 zum ASVG 

ausgewählt werden, welche Berufskrankheit vorliegt. Diese Berufskrankheit übernehmen wir auch in das 

Bezeichnungsfeld soweit das aufgrund der Feldlänge von 70 Zeichen möglich ist. 

 

4. Änderungen aufgrund der neuen ELDA-Erstellvorschriften für die Finanz ab 01.01.2025 – Version 27 

 
a) Änderungen beim L16 

 

Im Bereich der L16-Meldung ist das Feld Kostenersatz Aufladen E-KFZ bzw. Anschaffung einer 

Ladeeinrichtung zu melden (wird aus allen Lohnarten mit Berechnungsart 0011 gebildet, das sind die 

Standardlohnarten 971 Aufladen öffentlich, 972 Aufladen bei DN/kWh, 973 Aufladen beim DN pauschal 

und 976 Kostenersatz Ladestation der Fall). Der ohnehin bereits pflichtige Anteil des Aufladens beim DN 

(Lohnart 974) ist nicht enthalten, da diese Lohnart zum lfd. Bruttobezug zählt, aber nicht das 

Jahressechstel erhöht. 

 

Weiters ist das Feld Zuschuss zur Kinderbetreuung §3 Abs. 1 Z 13 lit. b zu melden – dafür legt das 

Programm die neue Lohnart 979 (Zusch.Kind.Betr.§3) an – falls dieser Zuschuss an den DN ausbezahlt 

wird, dann nur mit dieser Lohnart den Betrag abrechnen. Sollte jedoch die Auszahlung des Zuschusses in 

Form von Gutscheinen oder direkt mit der Kinderbetreuungsstelle erfolgen, dann müssen Sie den mit der 



Lohnart 979 erfassten Betrag mit einer Vorschusslohnart (Standardlohnart 999) und minus-Vorzeichen 

wieder abziehen. Die Meldung am L16 erfolgt aber in beiden Fällen. 

 

Zusätzlich ist noch das Geburtsdatum des Dienstnehmers und das Geburtsdatum des Partners bei 

Alleinverdiener oder bei Abrechnung von Pensionen mit erhöhtem Pensionistenabsetzbetrag zu melden. 

Sollte der Dienstnehmer oder der Partner eine fiktive SV-Nummer haben (Geburtsmonat 13, 14 oder 15) 

ist das tatsächliche Geburtsdatum im Personalstamm zu erfassen. Das Programm trägt automatisch beim 

Start mit der Version 202410 bei allen Dienstnehmern das Geburtsdatum und falls vorhanden auch das 

Geburtsdatum des Partners auf Basis der SV Nummer ein. Fiktive SV-Nummern werden auf einem 

Fehlerprotokoll ausgegeben und müssen händisch erfasst werden – dieses Protokoll kommt solange, bis 

Sie die Fehler alle korrigiert haben. 

 

Das neue L16-Formular mit den neuen Feldern erscheint wahrscheinlich mit Jahresbeginn und wird dann 

im nächsten Update nachgereicht. 

 

b) Änderungen beim L17 

 
Im Bereich der L17-Meldung ist das Feld Mitarbeiterprämie gem. §124b Z 447 zu melden. Weiters stehen 

zwei neue Felder Zuschuss des Arbeitsgebers zur freiwillig gesetzlichen oder privaten Krankenversicherung 

und Arbeitsnehmer ist (freiwillig) gesetzlich krankenversichert zur Verfügung. Da für diese beiden 

Optionen aktuell keine Infos existieren, werden diese beiden Felder in Grundstellung übermittelt. 

 

Die Änderungen beim L16 und L17 sind auch rückwirkend ab 2019 integriert, falls man noch Meldungen 

für diese Vorjahre benötigen würde. 

 

5. Neues Bankenverzeichnis mit Stand 29.10.2024 

 

Es wurde auch gleichzeitig zum neuen Tarifsystem ein neues Bankenverzeichnis eingespielt, es gibt aber 

wenig Änderungen, lediglich die Bankleitzahlen 18170, 18250, 19410, 19490, 20315, 73800 und 94648 

sind weggefallen. Sollten Sie irgendwo diese Bank hinterlegt haben, dann erhalten Sie ein entsprechendes 

Fehlerprotokoll. 

 
 

II) Programmverbesserungen, Programmerweiterungen und Fehlerkorrekturen 
 

1. Dienstnehmerstatistik 

 

Da immer wieder Anfragen wegen der Dienstnehmeranzahl für statistische Zwecke kamen, haben wir 

dafür unter Div. Listen – Dienstnehmerstatistik eine Auswertung erstellt. Diese kann für einen Bereich an 

Monaten und/oder einen Bereich von Dienstnehmern ausgegeben werden. 
 

2. Summenliste Buchhaltung nur für Geschäftsführer 

 

Auf Wunsch können Sie unter Monatsende – Sonstiges Auswertungen – Summen Buchhaltung Arbeiter / 

Angestellte die Option  anhaken und erhalten damit eigene 

Summenblätter für die Geschäftsführer (Dienstnehmer nicht bei OEGK oder BVAEB-VAEB). 

 

3. Export in Softcard-FIBU nach Dienstnehmergruppen 

 

Der Export in die Softcard-FIBU kann ab sofort auf Wunsch durch Anhaken des Feldes 

 nach Dienstnehmergruppen erfolgen. Auch die evtl. erfolgte 

Kontierung nach DN-Gruppen (unter Bearbeiten – Firma – Kontenplan) wird berücksichtigt. 



 

4. Dienstnehmerhistory 

 

Unter Div. Listen – Dienstnehmerhistory kann ab sofort auch rückwirkend bis frühestens 2019 eine Liste 

der Dienstnehmer mit allen Ein- und Austritten erstellt werden. Sie erhalten folgende Bildschirmmaske: 

 

  
 

Wenn Sie das Feld mit Vorjahren anklicken, dann können Sie im Feld ab Jahr das beginnende Jahr 

definieren – derzeit ist diese Liste nur bis zum Beginn des Tarifsystems im Jahr 2019 möglich. 

 

Weiters können Sie mit dem Feld mit Einzelzeilen jedes einzelne Abrechnungsmonat ausgeben. Außerdem 
können Sie im Feld Beschäftigungsstunden unterscheiden eigene Zeitbereich ausgeben, wenn sich die 

Beschäftigungsstunden (falls Sie diese im Personalstamm im Bereich L16, Vorbezüge definiert haben) 

ändern. 

 

Auf Wunsch kann auch eine Ausgabe in eine CSV-Datei erfolgen, die Sie dann in einer definierbaren Datei 

speichern können. 

 

Nachfolgend ein Musterbeispiel ohne Vorjahresvergleich und ohne Einzelzeilen: 

 



 
 
Mit Einzelzeilen wäre der Ausdruck wie folgt: 

 

 
 

Damit kann man sich jederzeit eine Übersicht über die Beschäftigungsbereiche eines Dienstnehmers 

erstellen lassen. 

 

5. Personalliste rückwirkend 
 

Die Personalliste kann nun auch rückwirkend für das jeweilige Aufrollungsmonat ausgegeben werden. 

 



6. Personalstamm Länderkennung 

 

Da es immer wieder zu falschen Eingaben im Feld Land im Personalstamm kam, kann das Land ab sofort 

aus einer Box mit den definierten KFZ-Kennzeichen ausgewählt werden. 

 

7. Beruf in den Monatsabrechnungen 

 

Der Beruf wird ab sofort auch in die Abrechnung gespeichert und damit auf einem für ein Vormonat 

ausgedruckten Abrechnungszettel korrekt ausgegeben. 

 

8. Vollversicherte fallweise beschäftigte Dienstnehmer 

 

Unglaublich aber es wurde notwendig, dass man auch vollversicherte fallweise beschäftigte Dienstnehmer 

mit einem täglichen Bezug über der Geringfügigkeitsgrenze (beträgt derzeit 518,44) abrechnen muss. Das 

ist ab sofort möglich, wird aber eher nicht so häufig vorkommen.  

 

9. Lohnpfändung Drittschuldnererklärung und Überweisung (Zusatzmodul) 
 

Die Drittschuldnererklärung wurde an die Formularversion 1.6. angepasst. Auf Wunsch kann auch die 

Telefon- und Faxnummer sowie Mailadresse am Eigenformular ausgegeben werden. Bei der Überweisung 

an die Gläubiger wird auch die Aktennummer ausgegeben. 

 

10. Abrechnungsüberprüfung Fehler bei Vortrag Urlaubsersatzleistung und MV 

 

Bei der Abrechnungsprüfung kam noch ein Fehler, wenn ein Dienstnehmer genau 1 Monat beschäftigt war 

und dann für 1 oder 2 Tage eine Urlaubsersatzleistung bekam. Die Verlängerung der Pflichtversicherung 

durch die Urlaubsersatzleistung löst aber keine Pflichtigkeit in der MV aus, was aber das 

Überprüfprogramm nicht so erkannte. 

 

11. Krankenstandskartei nach Arbeitstagen (Zusatzmodul) 

 

Die Krankenstandskartei war bisher nur nach Kalenderwoche (1 Krankwoche = 7 Tage) möglich. Nun 

können Sie auf Wunsch die Kartei auch nach Arbeitstagen führen – die Einstellung nehmen Sie bitte unter 

Zusätze – Krankenstandskartei – Fixeinstellungen wie folgt vor: 

 

  
 

Das Programm rechnet die Arbeitstage/Woche immer ab Montag, d.h. bei Eingabe von 4 sind die Tage 
Montag bis Donnerstag Arbeitstage, bei Eingabe von 5 sind es die Tage Montag bis Freitag und bei Eingabe 

von 6 sind es die Tage Montag bis Samstag. 

 

12. Export Weblohn 

 

Dieser Menüpunkt stellt einen Export in unsere Neuentwicklung eines webbasierten Lohnprogrammes dar 

– nähere Informationen folgen im Laufe des nächsten Jahres. 

 


